

性 理 釋 疑

本社編輯部

問：修道人可否做股票、期貨等生意？

答：有人說，修道人對理財關念最差，甚至有些人以鄙視的眼光待之，環顧現代修道人，生活在現實的環境，亦當有現代的睿知，如今是注重「理財的時代」，常說「金雞蛋不要

同放於一籃」。可將分散於現金、股票、黃金、房地產、保險、債券、信託基金等投資。只是修道人修心，不貪不取，故而較不願意動腦筋想賺錢。然而時代究竟不同，以前是勞力密集時代，用勞力就可換取金錢，現今服務業發達，是勞心時代，誰的腦筋動得快，誰就能賺大錢。目前社會風潮在一片「

金錢氾濫」與「金錢遊戲」當中，以修道人果可想而知；正如現在爲何勞工不足、勞資

的立場該如何自處呢？

一、投資與投機——這要看自己的心態，如果是中、長期的投資，不會影響心氣起落不定，不操作短期投機路線，純粹是「理財運作」，應該是被允許的。

二、理財與理德——有云「德者本也，財者末也」。又說「君子務本，本立而道生」。由此可知「財源於德」；「有道得財」，我們更相信「德固財聚」。所以修道人能「理財」也能「理德」；且「財德兼理，福慧雙修」。

三、獲利與獲義——無論股票、期貨或一切生意，最終目的在獲利。然當天下交爭利，其後

糾紛層出不窮、自力救濟、貧富不均、投機取巧等種種社會問題，人們鼓勵消費、浪費，誰來維護正義，例如餉米、農藥、環保問題，受害者是大眾，又有誰能負起社會正義？做股票、期貨是沒錯，然錯在人們太短視，獲利！獲利！一直都在玩「金錢遊戲」！

四、知足與知止——這一、二年賺股票、房地產而成巨富的大有人在，你我或許也會躊躇過該做？不該做？甚至投資公司的高利率，六合樂的大筆入金等等，怎不令人唾涎三尺；或許失卻很多機會，又怎不令人扼腕，修道朋友，到今天是否還有著不甘心！看人家賺那麼多，我先賺了再布施行道多方便，理想是這麼設定，但自古至今，行者畫像常都是知足知止的！

問：請問參、辭駕的意義是什麼？

答：一貫禮節，內涵博大精深；行禮簡而易行。

讓天下修士，內盡其誠，外盡其禮（理），

藉以正心修身，成人成己；化挽劫運，咸登聖域，用以「上副老神之苦衷，下拯黎庶之沈溺」。所以禮節行徑，並非重複它所象徵的日常行動，而是將它置於更高的視域，以便賦予意義。一貫禮節，絕非是一種狹義性、僵化性的某某宗教禮儀而已，它原是要轉化生命，而非模仿生命。例如：以參駕來講，是要我們參悟、參證自性本體。而辭駕意義則是要自己注意將出門，在五花十色的世界裡，會不會辭去不必要的凡塵熱惱，會不會辨別繁雜中的誘惑假相，身雖在五濁浪中打滾，心仍能時保清新本然。

綜觀參、辭駕的意義，在出入間啓示了我們如何能擁有參與功德事而辭去功德相；參與世間事而辭棄世間象，心性時時清淨安祥。

＊＊＊

此欄係基礎信箱，也是基礎心靈廣場！讓我們有為您服務的機會，謝謝您能來信利用！